

椰子王国里的椰子林景观。海南日报记者 陈若龙 摄

椰子妙用何其多



金椰子果。  
海南日报记者 陈若龙 摄

# 摇椰生姿

说起椰子你会想到什么？

是在海边随风摇曳的优雅姿态？是一杯透亮回甘的天然饮品？是走亲访友时带去的椰味伴手礼？

数千年前，当一棵椰苗从海南大地上破壳而出时，或许并没有人注意到它。但时至今日，和椰子有关的生活场景在海南早已随处可见。

当人们说到椰子时，它是美食界翘楚，数百种用椰子制作的食品，将浓郁的热带口感留在人们的舌尖。同时椰子带给人们的却又远不止于此——和椰子有关的传说、非遗椰雕、“椰树精神”、海南岛国际电影节金椰奖……椰子以其独特的存在，记录着海岛人民宝贵的精神财富，成为文化传播的使者。

文海南日报记者 刘梦晓



椰子饭。资料图  
椰子面膜。资料图

椰子和海南的渊源

椰子是一棵有文化的植物——翻看我国古诗词，椰子频频出现。

西汉司马相如作《上林赋》时写到“……留落胥余，仁频并闻……”，这里面的“胥余”指的就是“椰子”，“仁频”为“槟榔”，“并闻”指“棕榈”。这也被认为是我国最早提及椰子的文献史料。

晋代嵇含所著的《南方草木状》对椰子有了更为详尽的描述：“椰树，叶如并闻，高六七丈……其实大如寒瓜……剖之有白肤，厚半寸，味似胡桃，而极肥美”。

作为我国现存最早的地方植物志之一，《南方草木状》不仅将椰子的形态记录下来，还写下了椰果的味道，足以证明椰子自古便味美。

再到后来，椰子还和苏东坡产生了渊源。据说在元符二年（1099），被贬谪到儋州的苏东坡随着对环境的逐步适应，与当地黎汉百姓来往日趋密切，他那洒脱达观、入乡随俗的情怀便常显露出来。他别出心裁用椰子壳做了一顶帽子，还赋《椰子冠》诗一首。

苏东坡之后，海南名人、明代文臣丘濬著名七言诗《椰林挺秀》最后一句写道：“醉来笑吸琼浆味，不数仙家五粒松”，就是在描写甘美的椰浆。明代后期的医药学家李时珍也曾写：“南人称其君长为爷，则椰子取于爷义”，从中可以看到椰子在海南历史文化中的重要地位。

不仅是在名人笔下，在海南人心目中，椰树是母亲树、革命树。

母瑞山革命根据地纪念园园长王学广每每说起琼崖革命史会介绍，在战争年代，琼崖战士倚靠椰树搭建棚帐，用椰子水解渴，椰子肉充饥，椰子叶当被盖、作雨衣，掏空的老椰树做土炮，甚至还有战士靠挂在腰间的一个椰子挡住了敌人的子弹。

到了今时，海南人则把对“椰”的钟爱融入城市别称中，如“椰城”海口；以“椰”命名的本土品牌也有许多，如人们熟知的椰树、椰仙、椰岛鹿龟酒等。这些“椰”，代表了海南今天的繁盛，给海南带来了更多的财富。

另外一方面，和“椰”有关的风俗文化也代代传承至今。中国林业科学研究院热带林业研究所助理工程师赵坤坤与中国林业科学研究院热带林业研究所副研究员周璋所著的《椰子：热带宝树 海南名片》一文中指出，经过千年积淀，与椰子有关的风俗文化几乎渗透到海南人民生活的方方面面。

例如“婚椰”：在海南文昌地区订婚时，男方会給女方家送两棵椰苗，名“订婚椰”；结婚时，女方带两棵椰苗送到男方家，让新人种上，名“结婚椰（夫妻椰）”，寓意夫妻两人，永结为好，子孙兴旺。

不仅如此，椰子也成就了丰富的旅游产品。近几年国内首座以椰子为主题的旅游观光工厂——春光椰子王国也被评定为国家3A级景区。

“游客可以亲眼见到一颗椰子变成椰子糖、椰子饼干等各类休闲食品的过程，不仅能够了解有关椰子的知识，还可以购买椰子产品、品尝椰膳。”春光椰子王国工作人员陈晓秀说。

作为海南省省树，椰子树不仅代表着坚韧不拔的精神，越来越多的椰子产品为消费者增添了优质消费可选项，也为海南农民带来巨大经济收益。

早在20世纪90年代，海南岛就盛产椰子糖、椰子粉，如今来海南的游客离岛的伴手礼中依然有椰子糖、椰子粉。

与此同时，以椰子为原料的新饮品不断涌现，备受年轻消费者喜爱。如瑞幸咖啡推出生椰拿铁、茶百道推出“生打椰”系列茶饮、麦当劳推出牛油果椰子麦旋风……一切无不说明，椰子消费越来越火。

“国际上，以椰子为原料生产的产品已经有360多种。”中国热带农业科学院椰子研究所助理研究员张玉峰介绍，不仅是食品，海南椰子产品已经覆盖化工、轻工、医药等多个领域。

在文昌，更有“一颗椰子来到文昌，一点渣都不会浪费”这样生动的话语，来证明椰子的每一处都可以发挥最大价值。文昌南椰的第二代创业者吴启星举例，如椰肉含有蛋白质、碳水化合物和丰富的油脂，可以做成椰子食品和椰子油；椰子外衣是床垫与纸浆等的纤维原料；椰子软壳则可做成椰壳活性炭与椰雕工艺品。

就在毗邻文昌东郊椰林的清澜大桥桥头，有一座以展示海南椰雕文化为主的展览馆，让人更进一步感受到何为“椰子全身都是宝”。展览馆内，陈列了各类精美的椰雕工艺品，还有琳琅满目的椰子类产品，例如椰子油、椰味食品、椰壳活性炭，还有用椰子制作的各类化妆品和护肤品，例如椰子口红、面膜、精华乳等。

“海南有深厚的椰乡文化，更有建设自贸港的便利条件，吸引椰子产业集聚，将是提升椰乡文化影响力的一部分。”海南椰雕文化展览馆负责人王娟认为，目前海南有技术、政策、产业聚集和文化的优势还不够，想要真正做大做强海南椰子产业，还需要更多创新的产品和现代发展理念。

按照文昌市农业农村局规划，要加快推进椰子产业三产融合发展，对椰子种植面积较大，集种植、加工、文化旅游为一体的企业要做好服务，助力椰子产业充分发挥景观效益、经济效益、生产效益和社会效益，走出一条椰子产业、生态旅游、森林康养的融合发展之路。



扫码关注  
《看鉴海南》  
微信公众号



扫码看视频  
《远洋“冒险家”——海南椰子》



## 矮种椰子新前景

文海南日报记者 刘梦晓

椰子树是海南的一张名片，海南岛也有“椰岛”之美名。目前，海南椰子树种植面积近60万亩，是中国椰子主产地。

椰子的分类按照高矮可以分为高种椰子、矮种椰子和中间类型椰子（即半高种椰子）。我省种植的种类仍然以高种椰子为主。虽然种植面积较大，但高种椰子生育期过长，是阻碍海南椰子大规模商品化的主要原因。如今，海南热科院椰子所自主选育的文椰2号、文椰3号及文椰4号等矮种椰子新品种将在未来有效改善这一现状。

文椰2号又叫帝皇椰，是从马来西亚引入种果，采用混系连续选育与定向跟踪筛选方法从“马来亚黄矮”椰子中选育出的新品种。这一品种果实小、近圆形，果皮黄色，椰肉也细腻松软，直接食用口感更好。文椰3号又名贵妃金椰，是从马来西亚引进的红矮椰子，并经过椰子研究所新培育的椰子新品种，不仅水分含量高，糖分含量也高，相比本地高种椰子口感大幅度改善。其单株最高产量可达120个以上，是传统品种产量的2~3倍，亩产值万元以上。

文椰4号被称为香水椰子，是中国热带农业科学院椰子研究所从东南亚引进的“香水椰子”中选种改良的椰子品种，椰水和椰肉均具有特殊的香味，且椰肉细腻松软。

经过认证，这些矮种椰子新品种最适宜的种植区为我省南部和东部。作为我省椰子产量最高的文昌市，近几年也种植了文椰2号、文椰3号、文椰4号等矮种椰子新品种。

尤其是实施2017—2019年度“椰林工程大行动”后，文昌椰子的种植方式也逐渐由过去的自发零星种植转向租地成片种植，矮种高效椰子种植分布在昌西镇、翁田镇和抱罗镇等地，进一步推动当地椰子种植业快速发展。

